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BRYSSEL (MT)
Vihreät suomalaismepit Satu 
Hassi ja Tarja Cronberg syyt-

tävät Euroopan parlamentin 
maatalousvaliokuntaa cap-
uudistuksen ympäristötavoit-
teiden vesittämisestä.

”Tukijärjestelmä monimut-
kaistuu, mutta maatalous ei 
muutu yhtään kestävämmälle 
pohjalle”, Cronberg sanoo.

Hassin mukaan vihreät vaatii 
ympäristövaatimusten palaut-
tamista vähintään sille tasolle, 
mitä EU-komissio alun perin 
esitti.

Käytännössä se tarkoittaisi 
esimerkiksi tiukempaa kol-

men kasvin vaatimusta sekä 
turvemaiden raivauskiellon ja 
vesipuitedirektiivin liittämistä 
täydentäviin ehtoihin.

Komissaareilta  
ympäristövetoomus
Mepit äänestävät cap-uudistuk-
sen sisällöstä ensi viikon keski-
viikkona Strasbourgissa. Poh-
jalla on maatalousvaliokunnan 
mietintö, mutta useat ryhmät 
esittävät siihen vielä muutoksia.

Myös EU:n ilmastokomis-
saari Connie Hedegaard ja 

ympäristökomissaari Janez 
Potoçnik ovat lähettäneet me-
peille kirjeen, jossa vedotaan 
tiukempien ympäristövaati-
musten puolesta.

Hassi ja Cronberg eivät lähde 
ennakoimaan, miten ensi viikon 
äänestyksissä lopulta käy.

”Maatalousvaliokunta jopa 
itse kehuskelee, että sen jä-
senillä on läheiset kytkökset 
maataloustuottajiin. Uskon, että 
suuressa salissa ympäristöasiat 
saavat isomman painoarvon”, 
Hassi arvioi.

Täysi tuki 
raivauskiellolle
Cronbergin mielestä maata-
lousvaliokunnan ja EU:n ra-
hoitushuippukokouksen pää-
töksissä on petetty niin tukien 
ekologinen kestävyys, luomun 
lisääminen kuin byrokratian 
vähentäminenkin.

”Kaikki on säilymässä ennal-
laan. On erittäin huono viesti, 
että maataloustuet eivät tässä 
tilanteessa vähene juuri yh-
tään.”

Esitys turvemaiden raivaus-

kiellon poistamisesta saa Has-
silta täystyrmäyksen. 

”Maankäytön muutokset ai-
heuttavat suuremmat päästöt 
kuin kaikki liikenne yhteensä. 
On täysin väärin väittää, että 
raivauskiellon poistaminen 
olisi voitto Suomelle.”

Vihreät yrittävät vielä saa-
da ensi viikon täysistunnon 
esityslistalle myös Eurooppaa 
ravisuttaneen hevosenlihako-
hun.

NIKLAS HOLMBERG

Vihreät mepit ajavat tiukennuksia 
capin ympäristövaatimuksiin
Hassin mielestä  
viljelijämyönteinen  
maatalousvalio- 
kunta yrittää  
vesittää ympäristö-
tavoitteet.

EU:n rahoitushuippukokouksen päätöksissä on petetty niin tukien ekologinen kestävyys, 
luomun lisääminen kuin byrokratian vähentäminenkin. europarlamentaarikko tarja cronberg

SHANGHAI
Zhou Jiajia on piipahtanut 
shanghailaiseen Jiadeli-super-
marketiin jugurtti- ja maito-
ostoksille. Nainen on viiden-
nellä kuulla raskaana ja kertoo 
sen vuoksi syövänsä aiempaa 
enemmän maitotuotteita.

”Ostan tällä hetkellä nelisen 
litraa maitoa ja reilun litran 
jugurttia viikossa. Maito on  ter-
veellistä”, hän selittää.

Zhou on tyypillinen urbaa-
ni maitotuotteiden kuluttaja. 
Maitoa ja jugurttia tulee syötyä. 
Juusto joko miellyttää tai ei. 
Syy maitotuotteiden ostoon on 
yleensä niiden terveellisyys.

Kiina on varsin uusi maito-
maa, sillä maito ei ole kuulunut 
maan ruokakulttuuriin. 

Vielä 1980-luvulla maidon 
myyntiä säännösteltiin. Yhtä 
maitokorttia vastaan sai kilon 
maitojauhetta. 

90-luvulla tapahtui maitoval-
lankumous. Maan johto halusi 
muuttaa kiinalaiset maidonjuo-
jiksi, ja valtio alkoi raivoisasti 
panostaa maidon tuotantoon. 
Kouluissa ja työpaikoilla jaettiin 
ilmaista maitoa tai maitokupon-
keja. Urheilusankarit valjastet
tiin maidon terveellisyyden puo
lestapuhujiksi.

Kampanjan seurauksena mai-
totuotteiden kulutus on reilun 
kymmenen vuoden aikana kas-
vanut huimaa vauhtia.

Vuonna 2000 kiinalaiset joivat 
maitoa seitsemän litraa vuodessa 
henkeä kohti. Seitsemän vuotta 
sen jälkeen Kiina nousi maail-
man kolmanneksi suurimmaksi 
maidon tuottajaksi. 

Nyt keskivertokiinalainen 
juo maitoa jo 33 litraa vuodessa. 
Seuraavan kymmenen vuoden 
aikana määrän odotetaan kak-
sinkertaistuvan.

Vuonna 2020 Kiinan odote-
taan ohittavan Yhdysvallat maa-
ilman suurimpana maitotuote-
markkinana.

Laktoosittomat
tuotteet eivät myy
Kiinan maitotuotekauppaa hal-
litsee kolme suurta meijeriyh-
tiötä: sisämongolialaiset Yili ja 
Mengniu sekä shanghailainen 
Guang Ming. Kaikilla kolmella 
on jonkinasteista yhteistyötä 
ulkomaisten yritysten, kuten 
Danonen, Arlan ja Valion, kanssa.

Kiinalaisten supermarkettien 
maitotuotteiden kirjo on laaja. 
Hyllyiltä löytyy kookos- ja aloe-
jugurttia, rasvaista ja vähäras-
vaista maitoa sekä parmesan- ja 

sulatejuustoa. Suuremmissa 
kaupoissa voi valita koti- ja ulko-
maisten tuotteiden väliltä.

Vaikka kiinalaisista arviolta 90 
prosenttia kärsii laktoosi-intole-
ranssista, laktoosittomat tuotteet 
eivät myy. Yksi syy on hinta.

”Kiinassa ei ole helppoa myy-
dä jotain, mitä ei pysty näke-
mään. Ongelmana on myös, että 
laktoosittomat tuotteet maksavat 
enemmän, mikä saa kuluttajat 
epäröimään. Toisin sanoen Kii-
na on vielä liian nuori markkina 
laktoosittomille tuotteille”, Vali-
on Shanghain tytäryhtiön johtaja 
Albin Wang toteaa.

Vähälaktoosisten maitotuot-
teiden osuus kokonaismarkki-
noista on ainoastaan prosentin 
luokkaa, mutta nyt suosio näyt-

täisi kasvavan nopeasti. Ensim-
mäiset vähälaktoosiset tuotteet 
tulivat Kiinan markkinoille 
2006.

 
Maitoskandaalit  
lisäsivät tuontia 
Kiinalla on jatkuva pula maito-
tuotteista ja se heijastuu tuon-
nissa. Vuonna 2011 Kiina toi 1,1 
miljoonaa tonnia maitotuotteita 
ulkomailta.

Tuontiin vaikuttavat myös vii-
me vuosien melamiiniskandaalit. 
Radikaaleimmin ilmiö näkyy 
maitojauhemarkkinoissa.

”Kiina tuo koko ajan enemmän 
maitojauhetta ulkomailta, erityi-
sesti Uudesta-Seelannista. Mai-
toskandaalin jälkeen kuluttajien 
luottamus kiinalaiseen maitoon 

ja maitojauheeseen romahti”, 
Wang kertoo.

Kiinassa myydään 500 000 
tonnia äidinmaitovastikejau-
hetta vuodessa, josta puolet on 
kansainvälisiä merkkejä. Tuon-
nin osuus on 78 000 tonnia.

”Luulen, että tulevaisuudessa 
kotimaisten äidinmaitovastik-
keiden kysyntä jatkaa laskuaan 
ja ulkomaisten tuonti puolestaan 
kasvuaan”, Wang ennustaa.

 Myös maitoa tuodaan aiempaa 
enemmän. Ulkomainen maito on 
kuitenkin harvojen valinta, sillä 
sen hinta on kaksin–kolminker-
tainen kiinalaiseen verrattuna. 

Juustoista yli puolet tuodaan 
ulkomailta. Nekin ovat ylä- ja 
keskiluokan herkkua.

NINA JAATINEN

Kiinan kasvava väestö janoaa maitoa

Zhou Jiajia ostaa aiempaa enemmän maitoa nyt kun on raskaana.

Lucas Schifres

Maidontuotanto Kiinassa 2000–2011
Miljardia kg
40 Lähde: National Bureau of Statistic of China
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Valio on ollut Kiinassa vuodesta 
1991 lähtien. Sen markkinoiden 
kivijalka on demi-maitojauhe. 

Demi on juuston valmistuk-
sessa syntyvää demineralisoitua 
maitojauhetta, jota käytetään 
erityisesti äidinmaidonkorvi-
kejauheen raaka-aineena. 

”Kiina on demi-jauheen eh-
dottomasti suurin markkina. 
Sillä on täällä rajaton menekki. 
Tällä hetkellä jo puolet Valion 
demi-tuotannosta myydään 
Kiinaan”, kertoo Valion Shang-
hain tytäryhtiön johtaja Albin 
Wang.

Kiinassa on maailman suu-
rimmat äidinmaidonkorvike-
markkinat. Wangin mukaan 
maassa myydään kuudella mil-
jardilla eurolla korvikejauhetta 
vuosittain.

Valio myy Kiinaan myös omaa 
teknologiaansa, lgg-maitohap-
pobakteereita sekä vähärasvais-
ta maitojauhetta. Vuonna 2005 
lgg-lisenssit myytiin sisämon-
golialaiselle meijerialan yrityk
selle Yilille, mutta yhteistyö 
loppui neljä vuotta sitten. Sen 
jälkeen bakteerit osti toinen, 
niin ikään sisämongolialainen 
yritys Mengniu.

Kiinan vähärasvaisen mai-

tojauheen markkinat kasvavat 
kovaa vauhtia. Kysyntää on 
enemmän kuin tarjontaa. Tämä 
koskee myös Valion tuotteita, ja 
Wang  harmitteleekin tavaran-
toimituksen epävakaisuutta.

”Tällä hetkellä yksi suu-
rimmista ongelmistamme on 
Suomesta saatavien maitotuot-
teiden vähyys. Sen vuoksi mie-
timme tuotteiden ostoa myös 
muualta Euroopasta”, Wang 
kertoo.

Tavaran niukkuudesta huoli
matta Valio on kasvanut Kiinassa 
kolmen viime vuoden ajan kym-
menen prosentin vuosivauhdil-
la. Sen liikevaihto vuonna 2011 
oli noin 29 miljoonaa euroa.

Valion Shanghai Ltd:n toimis-
tossa työskentelee viisi henkeä 
ja Dalianin edustajatoimistolla 
kaksi henkeä.

NINA JAATINEN

Kiinaan uppoaa puolet  
Valion demi-jauheista

Kiinassa on 
maailman 

suurimmat äidin-
maidonkorvike-
markkinat.  

>>

Itäisen Suomen vaalipiirijako 
muuttuu seuraavissa eduskun-
tavaaleissa. Eduskunta hyväksyi 
keskiviikkona kiistellyn vaali-
lain muutoksen.

Ratkaisevan äänestyksen jätti 
väliin peräti joka neljäs kansan-
edustaja. Uusi vaalipiirijako hy-
väksyttiin lopulta luvuin 83–63. 
Poissa oli 53 edustajaa.

Nykyiset Kymen vaalipiiri ja 
Etelä-Savon vaalipiiri yhdis-
tettäisiin uudeksi Kaakkois-
Suomen vaalipiiriksi sekä 
Pohjois-Savon vaalipiiri ja Poh-
jois-Karjalan vaalipiiri uudeksi 
Savo-Karjalan vaalipiiriksi.

Uudistusta puolsivat hallitus-
puolueiden edustajat. Opposi-

tiossa olevat perussuomalaiset 
ja keskusta äänestivät vastaan. 
Vaalipiiriremonttia vastaan ovat 
napisseet myös muutamat halli-
tuspuolueiden itäsuomalaiset 
kansanedustajat. 

SDP:n varkautelainen kan-
sanedustaja Kari Rajamäki ka-
pinoi loppuun asti Itä-Suomen 
vaalipiirien yhdistämistä vas-
taan.

Asiaa arvostellut Rajamäki 
istui paikallaan, mutta protes-
toi jättämällä äänestämättä, 
kun eduskunta päätti hallituk-
sen ajamasta lainmuutoksesta. 
Eduskunnan pöytäkirjoihin Ra-
jamäki kirjautui poissaolleeksi.

JANNE IMPIÖ

Vaalilakiäänestys 
aiheutti 
poissaoloaallon

Oppositiolta väli- 
kysymys asunnoista
Eduskunnan oppositioryhmät 
jättävät yhteisen välikysymyksen 
asuntopoltiikasta.

Perussuomalaiset, keskusta 
ja Vasenryhmä ovat päättäneet 
kysyä hallitukselta, miten turva-
taan kohtuuhintainen asuminen 
Suomessa. Ryhmät pitävät 
aiheesta yhteisen tiedotustilai-
suuden tänään perjantaina. 

Heinäluoman  
arvellaan tähtäävän 
presidentiksi

Demari-lehden ex-päätoimittaja 
Kari Arola uskoo, että puhe-
mies Eero Heinäluoma lähtee 
pyrkimään tasavallan presi-
dentiksi seuraavissa vaaleissa. 
Arolan mielestä elkeet ovat 
selvästi nähtävissä.

Arola muistelee uraansa 
tänään julkistettavassa kirjas-
saan Herraduunari. Siinä Heinä-
luomasta piirtyy kuva politiikan 
pelurina, joka levittää verkkonsa 
joka suuntaan.

Arolan kausi Demarin pää-
toimittajana päättyi riitaisissa 
tunnelmissa vuonna 2006.

EU:n tupakka- 
direktiivi liian löyhä
Suomi haluaa tiukentaa Euroo-
pan komission esitystä uudeksi 
tupakkatuotedirektiiviksi. 

Valtioneuvosto linjaa, 
että kaikki nikotiinia sisältävät 
sähkötupakkatuotteet pitäisi 

määritellä lääkeaineeksi. 
Suomen kannan mukaan 
direktiivi kaipaa muutoinkin 
tarkennuksia.

Eduskunnassa  
jatkettiin Himas- 
sotkun selvittämistä
Eduskunnan perustuslakivalio-
kunta jatkaa ensi viikon tiistaina 
pääministeri Jyrki Kataisen 
(kok.) toimien käsittelyä filosofi 
Pekka Himaselta tilatun tutki-
muksen rahoittamisessa.

Valiokunnan puheenjohtaja 
Johannes Koskinen (sd.) 
sanoo, että tiistaina päätetään, 
minkälaisella aikataululla 
Kataiselta pyydetään lausunto 
kymmenen kansanedustajan 
tekemän muistutuksen johdosta.

Tilintarkastaja 
ei moiti Himasen 
tutkimushanketta
Ulkopuolinen tilintarkastus 
ei löytänyt moitittavaa filosofi 
Pekka Himasen Kestävän kas-
vun malli -tutkimushankkeen 
tilinpidosta.

Tilintarkastaja toteaa 
raportissaan muun muassa, että 
kustannukset liittyvät hank-
keeseen ja kirjanpito perustuu 
hyväksyttäviin tositteisiin. 

Myös hanketapahtumat 
täsmäävät tiliotteeseen. 
Tilintarkastus koski hankkeen 
väliraporttia eli Sinistä kirjaa.

Kiista koulutus- 
vapaasta ratkesi
Työmarkkinajärjestöjä pitkään 
hiertänyt kiista kolmen päivän 
koulutusvapaasta ratkesi tors-
taina, kertoi Yle Uutiset.

Elinkeinoelämän keskusliitto 
EK antoi palkansaajajärjestöille 
uuden esityksen, jonka ne 
hyväksyivät.

Palkansaajajärjestöt ovat 
edellyttäneet, että koulutus-
vapaakiista sovitaan ennen 
kuin neuvottelut keskitetystä 
palkkaratkaisusta voidaan edes 
aloittaa.

POLITIIKASTA LYHYESTI

Kyläkauppoja kuolee huoles-
tuttavalla tahdilla. Nykyisellä 
vauhdilla viimeinen kyläkaup-
pa sulkee ovensa kahdentoista 
vuoden kuluttua.

Päivittäistavarakauppa ry 
(PTY) ei tyydy katsomaan van-
han kauppamuodon kuolemaa 
sivusta, vaan se on ryhtynyt 
vastarintaan. PTY on polkais-
sut käyntiin parivuotisen hank-
keen, jossa arvioidaan nykyisiä 

kyläkauppoja sekä pilotoidaan 
yksityisten ja julkisten palve-
luiden toteutusta kyläkaupois-
sa.

PTY:n johtaja Ilkka Niemi-
nen kertoo, ettei hankkeella 
ole kaupan kokonaismyynnille 
merkitystä. Kyse on arvoista.

”On kansallisesti tärkeää, 
että maa pysyy asuttuna, ja ky-
läkaupalla on siinä merkityk-
sensä”, hankkeen projektipääl-

likkö Nieminen hahmottaa.
Kyläkaupoille suunnitellaan 

nykyistä huomattavasti laajem-
paa yksityisten ja julkisten pal-
velujen pakettia. Kyläkaupasta 
kaavaillaan palvelukeskusta.

Toiveita on asetettu muun 
muassa Alkon, apteekin ja ter-
veyspalveluiden suuntaan.

Pilottivaiheessa on mukana 
12 kuntaa ja kyläkauppaa Hai-
luodosta Lieksaan.

Kyläkauppojen 
määrä puolittunut
Kyläkauppojen lukumäärä liki 
puolittui vuosikymmenessä. 
Vuonna 2002 Suomessa oli vä-
hän yli 700 kyläkauppaa. Vuonna 
2011 kyläkauppoja oli hengissä 
enää 385 kappaletta.

Määrä laskee noin 30:llä vuo-
sittain. Mikään alue ei ole sääs-
tynyt kauppakuolemilta.

”Yksi tärkeä syy on, että työlle 

ei löydy jatkajia”, Nieminen sel-
vittää.

Eniten kyläkauppoja on luku-
määräisesti Varsinais-Suomessa, 
Lapissa ja Pohjanmaalla. Uudel-
lamaallakin sinnittelee lähes 30 
kauppiasta.

Kyläkauppojen päivittäistava-
ramyynti oli vuonna 2011 vähän 
alle 180 miljoonaa euroa. Yhtä 
kauppaa kohti myynti oli alle 
puoli miljoonaa euroa.       MT–STT

Kyläkauppa pelastuu palveluja kehittämällä

Kyläkaupan tunnelmaa.

Tilaukset:  
www.oph.fi/verkkokauppa 
tilaukset@kustannustaito.fi 
puhelin: 0207 862 860

Kirja tutustuttaa lukijansa viher- ja 
kasvillisuusalueiden suunnitteluun, viher-
alueiden rakentamiseen vaihe vaiheelta 
ja ylläpitotöihin vuodenkierron mukaan.  
Aihetta käsitellään vihertöiden suunnit-
telusta viherrakentamiseen, viheralueiden 
hoitoon ja ylläpitoon. 
ISBN 978-952-13-5289-8
416 s. 54 €

VIHERPROGGIS

Jaakko Granström, Olli-Pekka Johansson, Jouni Laiho, 
Petra Skarra (toim.)
HEVOSEN KENGITYS

- viherrakentamis- ja ylläpitotöiden perusteet

Teoksessa käsitellään monipuolisesti 
eri tehtävissä työskentelevien hevosten 
kengityksen erityispiirteitä, kengittämi-
sen työmenetelmiä ja -välineitä, hevosen 
kavioiden rakennetta, hoitoa ja lääkintää, 
jalkojen asentovirheiden korjaamista 
kengityksellä sekä hevosen käsittelyä 
kengitystilanteessa.
ISBN 978-952-13-4258-5
224  s. 43 €

 www.oph.fi/koulutus
www.oph.fi/verkkokauppa

 

• Luonnonyrttiopas  10,50 €

• Luonnonmarjat      17,50 €

Kaisa Karjalainen ja Hanna Tajakka

Simo Moisio, Yrjö Mäkinen, 
Marja Tuominen ja Jukka Vauras

Simo Moisio ja Riitta Törrönen


